

Opinión

MONUMENTO NACIONAL

¡Esto se acabó! Quisiéramos haber podido contemplar el gesto de asombro que habrá producido por doquier el telegrama del propio señor Maura, participando haber sido declarada MONUMENTO NACIONAL la Puerta de Santa Margarita. Y el señor Maura declara á su vez que tiene mucho «gusto» en tránsmitir la noticia. El señor Maura hace muchísimo tiempo que no ha «vivido» en Palma, aunque la haya visitado alguna que otra vez; el Sr. Maura no ha « visto » lo que se muestra complacido quede como un legado á la posteridad; el señor Maura no ha podido, ó no le han dejado « sentir » el peso de la opinión. De otro modo, no sabríamos explicarnos el «gusto» de nuestro ilustre compatriota.

«Argumentos y razones? No, ya no importan á nadie. Pero, ¿quién no recuerda aquel intensísimo movimiento de opinión que solicitó el derribo de la Puerta? Constituyó una de las pocas veces en que se ha manifestado con más vigor el querer de una Ciudad: centralistas y regionalistas; mauristas, liberales y republicanos; los amantes del porvenir y los enamorados de lo antiguo; los hombres que cultivan la historia y los que rinden culto al arte; todos se unieron estrechamente. Se pidió el derribo de la famosa Puerta, apoyando la demanda en los argumentos y razones que suministran la verdad histórica despojada de leyendas, las reglas del buen gusto y la utilidad pública, cosas que en esta ocasión anduvieron perfectamente hermanadas. La Puerta del «Esvehidor» tué presentada por hombres competentes, no como trazo de una gloria patria, ó como el recuerdo de un hecho memorable, ó como una joya de la arquitectura árabe, ó como una obra artística, monumental digna de conservarse. Fue considerada y juzgada como merecía serlo: como un montón de piedras sin trabazón según las leyes arquitectónicas, como un «boquete de madriguera» sin ningún valor histórico; y su conservación, en el sentir de un alto poeta, como punto por donde podía salir la civilización nuestra.

Pero, además de esas fuertes razones, existían otras: el sentimiento popular, que no ve en la Puerta simbolizado niña absolutamente, sino el capricho de unos cuantos señores que han puesto de relieve, á los ojos de todos, el «buén gusto» de que están adornados. Ese capricho ha valido más, infinitamente más, que los dictados de la crítica, que el sentimiento del pueblo y que el acuerdo de nuestro Ayuntamiento, salememente ratificado. Así se hace patria, Vere-mundo!

Bueno. Pues, ahora que ha sido fallado el pleito, bueno sería que sacásemos consecuencias de la lección recibida. Cuando se nos diga que las ciudades habrán de gobernarse á sí mismas, sobre todo en el arreglo de sus cosas propias que no tienen trascendencia más allá de su término municipal, decid que eso es una mentira. Cuando se alcen los ciudadanos de mérito para apoyar con su pluma, con su palabra ó con su actitud la petición de los otros conciudadanos, decid que se queden quietos, porque sobre ellos ha de caer el ridículo. Cuando se hable de autonomía municipal, de respeto á la vida local, de regeneración local, proclamad á los cuatro vientos que es una farsa. Todo aquello, que puede significar mucho porque alienta á ejercitarse derechos, está sometido á la voluntad de media docena de caballeros. Algunos de estos señores nos han hablado, frecuentemente, de la tiranía del centralismo, nos han hecho abominar del espaldete y del burocratismo, nos han cantado las excelencias del regionalismo. Hay que denunciarlo. Esos señores han llamado en su favor al tirano, han ido á buscar su fuerza en el burocratismo y han manchado impídicamente el sano regionalismo. Estos pseudo-autonomistas, estos pseudo-regionistas, han hecho mas daño á la hermosa causa del regionalismo y de la autonomía que cien campañas. ¿Con qué derecho podrán hablarnos de ello en adelante, cuando tan mal uso hacen?

Bien, bien: nosotros, y con nosotros la Ciudad, que pedíamos el derribo de la famosa Puerta, ahora estamos por pedir que se conserve. Que se conserve tal como esta actualmente, a fin de que las generaciones futuras puedan mirar en ella lo

que éramos á principios del siglo XX. Que se conserve. No podemos imaginar mayor castigo para los que, empleando torpes manejos, han logrado ver cumplido su deseo de manifestarse siempre en contradicción con la voluntad de sus conciudadanos. Encima escupiríamos en una lápida conmemorativa esta bella inscripción: «Por este boquete de madriguera, no salió, sino que fué expulsada la civilización.»

Y así va el mundo

Toda rosa, toda rubia, parecía una flor, he dicho uno que la vió. Así, y reflexiva y discreta, con rubores de doncella en el altar del matrimonio, subió al patíbulo la asesina Grete Beier. Vestía de luto, llevaba un lazo de terciopelo negro en la cabellera rubia, y como era pequeña, la dieron a taburete para que, subida á él, llegase á la guillotina, como en otros tiempos, de niña, se subía á un sillón para coger algo del armario de su madre.

El verdugo y sus ayudantes ataron el cuerpecillo, que se moldeaba, todo menú, con un traje negro, y cuando tuvo la cabeza en la media luna la chiquilla dió un gran grito, terrible, largo, hiriente, como unullido desesperado, y as la oyó exclamation: ¡Padel! Pero el tajo cayó, macizo, cortando la queja.

Y el narrador de este episodio añade:

«Daba pena el ver á esta bonita chiquilla de diecinueve años marchar hacia la muerte.»

Sí: una juventud rubia, un cuerpecillo juncoso, un lazo de terciopelo negro en una cabellera, son cosas que atraen la vista y, con la vista, el corazón. Pero los jueces de Grete Beier ni el Rey se dejaron conmover por tan gracia.

La hija del burgomaestre Beier era una tortola con corazón de fiero. Embustera, falsaria, liosa, intrigante, roidía por monstruosa vanidad y por insaciable afán de lucro, Grete Beier recorrió en el primer albor de su vida de mujer toda la gama de la criminalidad, y fué Meaquina y abortó el fruto de un amor culpable, y fué asesina y mató, con perfidia gatuna, á uno de sus amantes para heredársela, mediante un testamento apócrifo, que fabricó con diabólica astucia en favor de ella. Grete Beier era un bonito saco de vicios y de todos, el «buén gusto» de que están adornados.

Ese capricho ha valido más, infinitamente más, que los dictados de la crítica, que el sentimiento del pueblo y que el acuerdo de nuestro Ayuntamiento, salememente ratificado. Así se hace patria, Vere-mundo!

Bueno. Pues, ahora que ha sido fallado el pleito, bueno sería que sacásemos consecuencias de la lección recibida. Cuando se nos diga que las ciudades habrán de gobernarse á sí mismas, sobre todo en el arreglo de sus cosas propias que no tienen trascendencia más allá de su término municipal, decid que eso es una mentira. Cuando se alcen los ciudadanos de mérito para apoyar con su pluma, con su palabra ó con

su actitud la petición de los otros conciudadanos, decid que se queden quietos, porque sobre ellos ha de caer el ridículo. Cuando se hable de autonomía municipal, de respeto á la vida local, de regeneración local, proclamad á los cuatro vientos que es una farsa. Todo aquello, que puede significar mucho porque alienta á ejercitarse derechos, está sometido á la voluntad de media docena de caballeros. Algunos de estos señores nos han hablado, frecuentemente, de la tiranía del centralismo, nos han hecho abominar del espaldete y del burocratismo, nos han cantado las excelencias del regionalismo. Hay que denunciarlo. Esos señores han llamado en su favor al tirano, han ido á buscar su fuerza en el burocratismo y han manchado impídicamente el sano regionalismo. Estos pseudo-autonomistas, estos pseudo-regionistas, han hecho mas daño á la hermosa causa del regionalismo y de la autonomía que cien campañas. ¿Con qué derecho podrán hablarnos de ello en adelante, cuando tan mal uso hacen?

Bien, bien: nosotros, y con nosotros la Ciudad, que pedíamos el derribo de la famosa Puerta, ahora estamos por pedir que se conserve. Que se conserve tal como esta actualmente, a fin de que las generaciones futuras puedan mirar en ella lo

Puede estar más claro cual es el espíritu reinante?

Más de 30.000 carlistas se reunieron el dia 25 en Zumárraga. Muchos de ellos, que habían llegado la noche anterior, acamparon en torno de la villa. Casi hasta el amanecer, lucieron fogatas en las cumbres y sonaron cantos é himnos por todo aquel contorno. Luego se celebró el mitín, y entre los oyentes se encontraba el propio don Jaime.

Habló Mella; pero antes había hecho Salaberry un gráfico resumen: «No os importe que por órdenes draconianas se nos obligue á llevar pliegadas las banderas. Se asustan algunos gobernantes de que las lleveis desplegadas; de lo que debieran asustarse es que llegue el dia en que, sin pedir permiso, las despliegueis á los cuatro vientos. Y ese dia llegarán...»

En los primeros momentos, no se preocupo mucho el Gobierno de esta movilización carlista. «Eran simplemente católicos», dijo La Cierva. Luego, él y sus colegas han mirado las cosas por otro lado y empiezan á buscar atenuantes. «El Gobierno sigue el movimiento de todos los partidos con la mayor atención, y nadie absolutamente de cuanto ellos hagan le puede coger desprevenido.»

Al mismo tiempo, los órganos oficiales rechazan el supuesto de que el carlismo haya revivido desde que gobierna Maura. Y arguyen del siguiente originalísimo modo: «Los períodos de actividad del carlismo han coincidido siempre con las exageraciones políticas religiosas de los radicales. Por tanto, si tal argumento existiera, habría que atribuirlo á las campañas radicales de 1906...»

De esta manera, con estos ojos es mirado el reverdecimiento del hongo carlista; y con tan especio as razonés, las campañas radicales se quieren justificar que el enemigo de las libertades públicas campee por el coto liberal, amparado en un neismo de nuevo cuño.

No prosperó el carlismo bajo el poder de la democracia. Mendizábal y Espartero acabaron con la primera guerra carlista. Cánoyas acabó con la segunda, estableciendo la tolerancia religiosa en la Constitución de 1876 y cerrando las Provincias Vascongadas á las comunidades nacionales y extranjeras. No resolvió el carlismo de 1885 á 1890, mientras pasaba y se transfundió á las leyes de la restauración todo el contenido revolucionario. A nada se atrevió, pese á las amenazas riñudas de Don Carlos, cuando en 1898 se fueran nuestras leyendas y nuestro imperio colonial á pie.

Renace ahora, porque el neismo gubernamental le ha allanado las veredas. Por la ley inclaudible, que cada cosa clama por su dueño, la beatería, la tartufería, el romanismo de los conservadores, han hecho que al caer de los que se consideran católicos exclusivos y únicos, vayan espontáneamente á parar todas las aguas viejas y en putrefacción.

«Al gobierno», exclama un periódico de Madrid —á la situación actual, es á quien debe asustar, no por sus consecuencias materiales, que siempre serán nulas pues la democracia las ahuyentaría de un simple resuello, sino por los efectos morales que al otro lado de la frontera originen.

«Es lamentable, no sólo para la vanidad, pero también bajo aspectos de mayor cuantía, ese espectáculo, único en las monarquías europeas, de un pretendiente cuyo heredero entra y sale á su sabor en España, y cuyos partidarios, á corta distancia de la raya francesa, se reúnen con bandera y música en número de treinta mil bombas...»

Cándido

PARA VOSOTRAS
Revista de modas

Lentas.—Las rectas y apenas entalladas son las que más se estilan. Pocos botones, y colocados algo distantes de las solapas, dándose el caso de que por un detalle de coquetería, para lucir sin duda los primores de la bonita blusa, son muchas las elegantes que sólo se abotonan el último botón. Las mangas generalmente llevan boquillas. Algunas de esas levitas suelen ir orladas de un galón de moaré, pero este adorno ha arraigado; no creemos equivocarnos al vaticinar que desaparecerá.

Faldas.—Como no se trata de las de lino, todas las demás, casi todas, son redondas y cortas.

Medias.—Aún cuando siguen estilándose las de color, hacia el juego con el traje, se advierte que las negras han recuperado importancia. Ello puede achacarse á lo mucho que agradan las caladas, y que con zapato bien hecho y escotado hacen muy lindo efecto, siendo que sea lindo el plé, ya se sabe.

Mangas.—Lo mismo que los trajes, se llevan de mil modos. Aquellas cuya corpiños del año pasado las tengan cortas, podrán llevárlas así; si son semi-

largas, tampoco harán mal papel; y si largas del todo, también sirven.

La casa Menú.—«Capirotada de huevos. Harás unas torrijas con manteca y huevos estrellados duros, y tendrás queso rallado, cosa de una libra; luego harás una zurciga, majando un poco de queso, un grano de ajo, y echarás almejas cocidas, y sazonarás con todas estas especias, pimienta, jengibre, nuez y azúcar, y echarás un poco de mantequilla de vaca, y ponla á cocer trayéndolo á una mano porque no se corre, y armarás tu sopas con las torrijas y los huevos estrellados; irás echando queso rallado entre lecho y lecho, y las torrijas han de ir de esquinaz; luego le echarás la zurciga por encima, dos partes de huevos estrellados blandos, queso rallado, un poco de manteca muy caliente, y ponlo á cuajar en un horno.

Consejos útiles

Para matar cucarachas.—Disuélvelas en un kilogramo de alumbre en 4 litros de agua hirviendo, y aplíquese esta solución, lo más caliente posible, en todas las junturas y grietas de los suelos y paredes.



AVILA

Música de plegarias y de aceros Joh fervor y arrogancia de Castilla!—tienes tu nombre resonante, villa madre de santos y de caballeros.

Oh silenciosas plazas! Oh severos templos en que la vanidad se humilla y, única vez, la penitencia brilla!

Oh campanas de dobles planideros!

Cinturón almenado de murallas, tiene tu pueblo en ti cota de malas para refir químicas batallas?

Oh más bien eres áspero cilicio de la ciudad monástica, y suplicio de un secu ar, cruento sacrificio?

E. Díez-Canedo

IDEAS
Las mujeres deben á los hombres sus defectos, sus caprichos y aún su coquetería.

D' Alembert

Mad. Gottis

El temor del ridículo sofoca más talentos y virtudes que vicios y defectos corriente.

D' Alembert

Los bomberos procuraron aislar la parte del carrascal incendiado, trabajando con denudez, talando el monte en un ancho círculo, de pinos y carrascos.

D' Alembert

El espectáculo visto desde la ciudad resultaba grandioso y tenía aspecto fantástico. En los primeros momentos creyóse que el fuego había adquirido mayores proporciones.

Gracias á la pericia y actividad de los bomberos, fué extinguido el fuego á las diez de la noche.

Aprovechando la serenidad de la noche, fueron muchas las familias que con pretexto del fuego trasladaron á los vecinos.

Crónica sensacional

Drama horrible

Varios operarios de un taller del barrio de Triana, de Sevilla, quisieron solemnizar la festividad de Santa Ana, patrona de aquel barrio, yendo á pesar en una lancha á la desembocadura del río Gaudí, saliendo en la madrugada del sábado.

El capitán, Francisco Flores, temeroso del estado de las aguas, decidió salir en un vaporito á buscarlos, á la mañana siguiente, uniéndoseles ayer por la tarde.

Al emprender el regreso hacia Sevilla, y próximo á San Juan de Aznalfarache, zozobró la lancha, desarrollándose la escena más horrible de que pueda haber idea.

Un hijo del capitán, llamado Manuel y Miguel Blanco, que no sabían nadar, pugnaban por salvárselas.

Uno de los pescadores consiguió salvar á Miguel Blanco arrojándole una faja, á la que éste cogióse.

El capitán gritaba angustiado á su hijo que no desmayara y procurara permanecer junto á la lancha zozobrante; pero al hijo le faltaron las fuerzas para continuar luchando y hundióse á la vista de su padre, que al ver morir al hijo suyo, sufrió tan grande impresión que cayó muerto.

Los carabineros avisaron al Juzgado mientras que de una venta próxima acudieron en socorro de los naufragos.

Tiro

Se está dando la última mano al nuevo campo de tiro de «La Veda» situado en el «Corral Mari».

Actualmente se pinta el armazón de hierro de la tribuna y acaban los portales y kiosko que se construyen á la entrada en el campo.

También se está llevando á cabo una instalación eléctrica.

Se emplearán dos arcos voláticos de 20 amperes que iluminarán el campo de tiro y uno de la misma fuerza en el portalón de entrada.

Además se distribuirá una instalación de 40 bombillas de 50 bujías cada una, en la tribuna, pasillos y demás sitios que se encuentren convenientes para que la iluminación sea espléndida.

DICE. Paul de Saint-Marcel en las «Noticias» de Barcelona

Yo creo decididamente que la cuestión marroquí, después de haber pasado por un período de desórdenes y de sangre, entra en un período interesante.

Cos sultanes se han lanzado á una ceza por entre vericuetos, que tiene mucha de original.

Ha aquí Ábd el Aziz que sale triunfador de Rabat y que acampa ya en las riberas del Océano Atlántico.

El Czar ofrecióle un banquete de

pues, en derechura á Marrakesh, dando la vuelta á Chauen, y guardándose de franquear los límites de la ocupación francesa, á fin de evitar al Gobierno los ataques del canceller Bülow y del señor Jaurés.

Hace, pues, pero en sentido inverso

Asistió la Emperatriz, que tenía á su derecha á Fallières y á su izquierda á Nicolás II.

A los postres, éste se levantó, pronunciando el brindis que sigue.

Brindis del Czar

«Experimento un vivísimo y real placer, Sr. Presidente, al darse la bienvenida á las aguas rusas, y al agradecerlos cordialmente vuestra visita, que Rusia toda entera acoge como un nuevo testimonio de los lazos de sincera e inalterable amistad que la une con Francia.

Estoy persuadido de que vuestra estancia entre nosotros tendrá por efecto estrechar más aún los citados lazos y demostrar de un modo categórico la firme voluntad de ambos países amigos y aliados de concurrir al mantenimiento y consolidación de la paz del mundo.

Bebo á su salud, señor Presidente, y á la gloria y á la prosperidad de Francia.

Después de este brindis, la música de bordo tocó la Marseillaise.

Brindis de Fallières

El Presidente Fallières contestó al Czar en los siguientes términos:

«Vuestra Majestad no podía dudar del gran placer que tendría el Presidente de la República francesa al traerle á las aguas rusas el saludo cordial de Francia.

Yo asocio á S. M. la Emperatriz, cuya presencia aumenta el brillo de esta fiesta, á los sentimientos que me complazco en expresarlos.

Doy gracias á Vuestra Majestad por las palabras que acaba de pronunciar, y me siento dichoso al afirmar aquí con vos los sentimientos de constante y cordial amistad que unen á ambos pueblos.

Esta unión, tan felizmente terminada y que salvaguarda intereses comunes, ha recibido la consagración del tiempo.

«En Europa una garantía de equilibrio, y se perpetuará para el mayor bien de Francia y Rusia.

Estoy como Vuestra Majestad persuadido de que vuestra presencia aquí confirmará una vez más la decidida voluntad de ambos países amigos y aliados de concurrir al mantenimiento y á la consolidación de la paz del mundo.

Levanto mi copa en honor de Vues-tres Majestades, de la Emperatriz madre y de la Familia Real, y bebo á la grandeza y felicidad de Rusia, amiga y aliada de Francia.

Así que drindó el Presidente, la música tocó el himno ruso.

Hablando.—Iluminación.—Obsequio.—Terminado el banquete, Fallières, el Czar, la Czariná y demás convividos subieron al puente del Standard.

Mientras Nicolás II hablaba con Fallières y Pichón, todos los buques se iluminaron.

El puerto ofrecía un aspecto fantástico.

Después de una conferencia bastante larga, Fallières se retiró á bordo del Veritá á las once de la noche.

Al mismo tiempo que se celebraba el banquete de gala, fué ofrecido un ponche á bordo del Cesarevich á los oficiales y marinos de la escuadra francesa.

AYUNTAMIENTO

Comisión de Alumbrado.

A la una de la tarde de ayer se reunió la comisión de Alumbrado y Reemplazos, acordando proponer al Ayuntamiento la traslación de algunos faroles.

También aprobó algunas cuentas.

Comisión de Fomento.

Para esta tarde está convocada la comisión de Fomento y Beneficencia.

Comisión de Obras.

Mañana á la hora de costumbre debe reunirse la comisión de Obras y Aguas.

Comisión de Hacienda.

Esta comisión ha sido también convocada para mañana á las doce y media.

Nuevo itinerario

Según nos participa el Administrador de Correos desde mañana empezará á regir el siguiente itinerario:

Salidas de Palma

Domingo, á las 14, para Barcelona (vía Alcudia).

Lunes á las 18'30 para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, á las 12, para Ibiza y Ali-

cante.

Idem, á las 14, para Mahón (vía Alcudia).

Miércoles, á las 18'30 para Barce-

lona.

Jueves idem, id.

Idem, id para Mahón.

Viernes, á las 12, para Ibiza y Valencia.

Sábado, á las 18'30, para Barcelona.

Idem, id para Mahón (vía Barcelona).

Todos los días para el interior de la isla á las 14.

Martes á las 17 para Argel.

Llegadas á Palma

Domingo á las 10 de Ibiza y Valen-

cia.

Lunes á las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9'30 de Mahón (vía Al-

cudia).

Martes á las 7, de Barcelona.

Miércoles, á las 7, de Ibiza; á la mis-

mañana de Mahón y á las 9'30 de Bar-

celona (vía Alcudia).

Jueves á las 10 de Ibiza y Alicante.

Sábado á las 7, de Barcelona.

Todos los días del interior de la

isla á las 9'30.

Jueves á las 7, de Argel.

NUESTRAS INFORMACIONES

¿Cuando terminarán?

Las obras de la calle de la Marina—Causa de su lentitud—Habla el Alcalde—La circulación del tranvía—Precauciones—El tránsito al rodado—Afirmados—El tranvía de carga—Hasta el invierno—Casos de fiebre.—Nuestra opinión.

Causas de su lentitud

Las causas de la lentitud con que se realizan las obras del alcantarillado no son ignoradas. Nosotros pretendemos concerterlas. Al abrir la zanja se cometió una imprevisión. No se pasó en la tubería del gas. Comenzadas las obras, hubo que respetar la cañería vieja hasta que la Compañía del gas contara con tubos nuevos para sustituir á los antiguos que, al desmontarlos, tenían que deteriorarse y quedar inútiles.

¿Por qué no se esperó á tenerlos para abrir después la zanja?

Por qué la Compañía de gas no cuida de tenerlos de repuesto para casos semejantes y para cualquier accidente imprevisto.

Hay otra razón, además: la excesiva benevolencia del Ayuntamiento para con los contratistas. Al rematar las obras, cuentan ya estos con obtener las prorrogas que les verga en gana. Así con tres hombres puede cualquiera comprometerse á construir en dos meses una catádral ó cosa parecida.

Esas benevolencias deben acabar, y en ello han puesto empeño los concejales que quieren suponer sin mas compromiso que el cumplimiento de los deberes que el cargo les impone.

No es afán de molestar. Es, sencillamente, el deseo de recoger y apoyar la opinión del público, en este caso concreto muy bien encaminada y unánime.

En cafés, en paseos, en el tranvía, hemos oido la misma pregunta y la misma queje: «¿Cuando terminarán las obras de la calle de la Marina? No tiene disculpa tanta demora.» Este es el comentario más benévolo.

En la Alcaldía

El asunto bien merecía una información y en busca de datos—además de los datos recogidos por nuestra cuenta—acudimos al Ayuntamiento. Nos recibió el alcalde amablemente y he aquí lo que nos dijo, si mal no recordamos.

Precaución

Ya me doy cuenta del daño que las obras de la calle de la Marina pueden acarrear á la salud pública. He tomado mis precauciones. El arquitecto municipal ha puesto en práctica ciertas medidas encaminadas á ello. Así que las obras avanza se procura ir tapando desagües y rendijas, con objeto de evitar en lo posible la emanación de gases pestilentes y nocivos. Házalo notado V. que allí no se adverte malos olores, al corriente del estado de la salud pública en las calles citadas.

Es probable que se nos replique que tales enfermedades son propias del estío, pero nosotros sabemos ya que atenernos respecto á tales razones. Nadie desconoce que la remoción del subsuelo y, sobre todo, la abertura de cloacas, son siempre, por muchas precauciones que se tomen, causa de fiebres tifoides. Esto, sin contar la coincidencia de que las fiebres abunden en los alrededores de las obras que se efectúan hoy.

Nuestra opinión

La opinión de LA TARDE acerca de esta cuestión la conoce ya el público. La apertura de la zanja en las proximidades del estío y sin contar con la cañería de gas, á propósito, fué una equivocación inexplicable. ¿Por qué no se esperó, para abrir la zanja, á disponer de la tubería nueva como se ha esperado por los sifones automáticos? Realmente hay motivo para alarma y censura. Si tenemos no razón en nuestras quejas, lo dice muy claro esa suspicacia de obras que el Sr. Castaño considera conveniente.

Lo hecho, hecho está ya. Lo que no puede consentirse, dados los casos de fiebre declarados, es que las obras avancen tan lentamente como hoy. ¿Es posible que el Ayuntamiento no consiga, en bien de la salud pública, esas dos jornadas de día y de noche que ha logrado la Compañía de ferrocarriles en favor de su tráfico?

Gabriel Pericás.

El tránsito rodado

En cuanto al tránsito rodado no se puede fijar fecha. Una vez emprendidas las obras de la cloaca no hay más remedio, por economía y en beneficio de todas, que terminarlas bien. Calculo, sin embargo, que de aquí á veinte días podrá reanudarse cómodamente el tránsito rodado.

Afirmados

Para ganar tiempo se hará un informe provisional. Es trabajo breve y no perdido del todo para el afirmado

que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

El informe provisional se hará en la mañana de hoy y no se pierde del todo para el afirmado que sigue.

PEDID EN TODAS PARTES

Manzanilla Gloria y amentillado marca S

DE FEDERICO SEGUNDO, HEREDEROS

ÚNICO REPRESENTANTE EN BALEARES

DON JOSÉ VICH QUETGLAS

IMPORTANTÍSIMO para el PÚBLICO

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor. Veri, donde permanecerá solamente el martes próximo dia 4 del corriente mes, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torren

autor de los acreditados bragueros Cuadrúp y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente avenían en mucha á todos los demás sistemas conocidos.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Noticias

Madrid 31 (á las 3'25) DE S. SEBASTIÁN

A beneficio de las víctimas del temporal.

S. Sebastián.—En el frontón se ha celebrado un juego de pelota, cuyo producto se destina á socorrer á las víctimas de los últimos temporales de Santander.

Asistió á la función una concurrencia escogidísima y numerosa, entre la que figuraban el Rey D. Alfonso, las reinas D. Victoria y María Cristina, los Infantes, el Ministro de Estado, y todas las autoridades.

Calculase que la cantidad recaudada es crecidísima, y se remitirá íntegra para aliviar la miserable situación en que han quedado las familias de las víctimas.

Banquete en el «Club Náutico».

S. Sebastián.—Para solemnizar las regatas que vienen celebrándose en este puerto, ayer tuvo efecto en el «Club Náutico» un banquete que resultó exquisitamente sobremano.

El banquete fué organizado por aquella Sociedad en honor de los que han tomado parte en el concurso.

Asistieron también al acto las autoridades.

El salón en que éste se celebró estaba brillantísimo.

El Rey no asistió, á causa de encontrarse ausente, haciéndose representar por uno de sus ayudantes.

Las regatas.—Balandros vencedores.

S. Sebastián.—Han continuado las regatas, para disputarse los premios ofrecidos por la Reina Cristina y la «Liga Marítima».

Las regatas resultaron animadísimas.

Después de una magnífica carrera, salieron vencedores los balandros «Princesa de Asturias» y «Dúriga», que ganaron respectivamente las copas de la Reina Cristina y de «La Liga Marítima».

El Rey en el «Giralda».—Almuero.

S. Sebastián.—El Rey permaneció la mayor parte del día á bordo del yate «Giralda», en donde almorzó juntamente con algunos distinguidos deportistas.

Con tal motivo el Rey no asistió ayer al Palacio de Miramar.

DESGRACIA EN GRANADA

Hundimiento en una mina

De Granada reciben detallados de un siniestro ocurrido en una mina.

En el momento en que los obreros estaban trabajando en las minas llamadas de Alquife, ocurrió un desprendimiento interior de tierra.

De resultados de este hundimiento, varias galerías quedaron completamente obstruidas, quedando sepultados bajo sus escombros gran número de obreros.

Muertos y heridos.—Escenas horribles.

Nuevos despachos recibidos de Granada amplían los detalles sobre el desastre ocurrido en las minas de Alquife.

Inmediatamente comenzaron los trabajos de salvamento, habiendo podido ser extraídos los cadáveres de tres obreros horriblemente mutilados.

El número de heridos es muy crecido, y la mayoría de ellos se encuentran en una situación desesperada.

La extracción de los muertos y heridos ha dado lugar á esas comovadoras.

Las familias de las víctimas, cada vez que una de estas era sacada sin vida ó en esta lamentable prorrumpan en alaridos.

El espectáculo que se ha desarrollado en las minas ha sido desconsolador.

Continúan activamente los trabajos de salvamento para dejar libre el paso de las galerías, y auxiliar á los infelices que se calcula quedan aún sepultados bajo los escombros.

GENERALES

La herida del Papa.—Es un «carnard».

Ha acudido á la Nunciatura de esta Corte para conocer detalles del suceso ocurrido en el Vaticano, el cual según se dice consistió en que el barbero de Su Santidad, al tiempo que estaba rasurando la barba, sufrió un desvanecimiento, consecuencia del cual infirió á Pío X un corte en la garganta.

Los bandoleros fueron conducidos á Córdoba.

El Secretario de la Nunciatura, á quien he interrogado sobre el particular, me ha manifestado que no se ha recibido ninguna noticia que confirme los rumores que circulan.

Por ello—añadió el secretario—considero que las noticias relativas á la herida del Papa, no dejan de ser un verdadero «carnard».

Por otros conductos no me ha sido posible confirmar lo que se cuenta respecto de aquél suceso.

En los centros á donde he acudido y las personas que tienen motivo para estar bien enteradas no me confirmaron lo ocurrido, por lo que puede afirmarse que éste ha sido producto de la fantasía de algún correspondiente.

Un policía procesado

Ha sido procesado el policía que hizo de muerte al ladrón Aguija, disparándole dos tiros de revólver en el momento en que iba persiguiéndole por la Plaza de S. Martín.

Consejo de guerra.—Absolución?

Se ha terminado el Consejo de guerra que se constituyó por la mañana para juzgar al Director de la «Correspondencia militar».

Este, á raíz del suceso ocurrido en Santiago de Chile, con motivo de haber izado la bandera catalana en vez de la española, publicó un violento artículo en contra del representante de España en aquella república.

Créese que el Consejo se conformará con la petición del fiscal que ha pedido la absolución para el procesado.

Los bizcaitarras en Bermeo

El fiscal de la Audiencia de Bilbao ha interpuesto un recurso contra la sentencia que recayó en la causa seguida contra 18 bizcaitarras, procesados con motivo de los sucesos de Bermeo.

Maura en Bilbao

Según comunican de Bilbao uno de estos días es esperado en aquella capital el señor Maura, procedente de Santander.

En Bilbao visitará á una de sus hijas que recibe educación en el convento de Falia.

Desde este punto marchará á San Sebastián, en donde permanecerá algunos días.

El procesado ha sido puesto en libertad, mediante fianza, después de haber prestado la correspondiente declaración.

De Tánger.—Los hafidistas derrotados

Continúan recibiéndose de Tánger noticias que no pueden ser más contradictorias, referentes á la guerra que sostienen los dos Sultanes rivales.

Los últimos despachos anuncian que desde hace varios días una columna de tropas de Muley Hafid estaba sitiando la plaza de Saffi.

Los sitiados se han defendido con tanto tesón de los ataques de los hafidistas, que estos se han visto obligados á tener que levantar el bloqueo.

Ha contribuido á ello la noticia de que un grueso contingente de tropas de Abd-el-Aziz se dirigía á marchas forzadas al socorro de la plaza.

El Sr. Maura en Santander.—Excursión y banquete

Comunican de Santander que la Infanta Isabel acompañada del Sr. Maura han realizado, en automóvil, una excursión al punto llamado «Las Fraguas».

En este sitio, la Infanta y el señor Maura fueron obsequiados con un exquisito banquete por el Duque de Santo Mauro, regresando luego á Santander, satisfechos de la excursión.

Reyerta de verduleras

En la calle de Embajadores trabáronse de palabras dos verduleras. Los ánimos fueron excitándose sobremanera, interviniendo en la disputa, á favor de cada una de las contendientes, varios individuos.

Estos sacaron á relucir cuchillos y navajas, con las que se armieron.

Han resultado heridos dos de los individuos que habían intervenido en la riña.

Quadrilla de bandidos capturada

Comunican de Córdoba que la benemérita del puesto de Villanueva, después de activísimas pesquisas en persecución de una quadrilla de merodeadores que habían aparecido en aquél término, ha logrado darles alcance, capturando á la quadrilla.

Los bandoleros fueron conducidos á Córdoba.

En Villanueva la captura de los merodeadores ha producido mucha satisfacción, á causa de sus numerosos robos y hazañas que aquellos habían cometido en poco tiempo.

Descarrilamiento de un tren

Telegrafian de Castellón que en el término de Gériva ha descarrillado un tren, empleado en el transporte de materiales de una mina encallada en aquél término.

A consecuencia de esta desgracia han resultado cinco mineros gravemente heridos.

Instituto General y Técnico

de Baleares

Enseñanza no Oficial

En cumplimiento de las disposiciones vigentes los que deseen dar validez á los estudios hechos fuera de los Institutos Oficiales, deberán solicitarlo dentro de la segunda quincena de Agosto próximo, presentando en esta Secretaría de 10 á 12 la correspondiente instancia dirigida al Director de Establecimiento.

En dicha instancia que deberá ser extendida y firmada por el interesado se expresará el nombre y apellido paterno y materno, la edad, el pueblo y su naturaleza y el domicilio, así como las asignaturas de que pretende ser examinado.

Los aspirantes, además de exhibir la cédula personal e identificar su persona pagaran, por signatura, diez pesetas en papel del Estado; á saber 8 pesetas por matrícula y 2 pesetas por derechos de examen y expediente, y cincuenta céntimos por derechos de examen y expediente, y tres timbres móviles de 0'10 cts.

Los alumnos de la carrera del Magisterio satisfarán 25 pesetas en papel de pago al Estado para cada grupo de asignaturas, importe del 1º y 2º plazo de la matrícula con arreglo á la R. O. de 24 de Septiembre de 1903, y además en metálico una peseta por derechos de examen y 2'50 por derechos de expediente por asignaturas.

Los de Náutica abonarán por asignatura 10 pesetas cincuenta céntimos en metálico; á saber: 4 pesetas por la matrícula, 2 por derechos académicos (2º plazo), 2 por derecho de examen y 2 cincuenta céntimos por expediente.

Los aspirantes á estos exámenes están sometidos á la autoridad y disciplina académica en todos los actos que verifiquen con ocasión de estos exámenes como si fueran alumnos oficiales.

Lo que se comunica para conocimiento de los alumnos y demás personas á quienes puede interesar.

ESPECTACULOS

Principal

Regular concurrencia asistió anoche á las sesiones que se celebraron en el teatro Principal.

Las películas Severo Torelli, Pícaros celos y las Peteneras fueron aplaudidas por el público.

Para hoy se anuncian nuevos estrenos.

Lírico

Anoche se despidieron del público los artistas «Hercules».

La troupe Freires ejecutó nuevos trabajos que les valieron numerosos aplausos.

La película «Excursión al Torrent de Pareys» gustó mucho á la concurrencia.

Esta noche debutará el célebre concertista de violín Edmundo Luccini.

La Protectora

Las sesiones celebradas anoche en ese teatrito se vieron muy concurridas.

La película estrenada La Vestal fue muy aplaudida.

Esta noche debutará el notable coreógrafo Gey.

Este artista ejecuta notables trabajos que han llamado la atención de todos los públicos.

Además se exhibirá un escogido programa de cinematógrafo.

Para esta noche

Principal.—La sopa del caminante Moro hachizado—Severo Torelli, (página) —A París de Verano—Sesión de Eligeñor—La Institución—Pícaros celos, (varietés)—Peripécias de un viaje—Yo quiero ser preso—Oteo (varietés)—Novio infeliz—El último paga—Eco y Narciso—Peteneras, (varietés).

Reyerta de verduleras

En la calle de Embajadores trabáronse de palabras dos verduleras. Los ánimos fueron excitándose sobremanera, interviniendo en la disputa, á favor de cada una de las contendientes, varios individuos.

Estos sacaron á relucir cuchillos y navajas, con las que se armaron.

Han resultado heridos dos de los individuos que habían intervenido en la riña.

Quadrilla de bandidos capturada

Comunican de Córdoba que la benemérita del puesto de Villanueva, después de activísimas pesquisas en persecución de una quadrilla de merodeadores que habían aparecido en aquél término, ha logrado darles alcance, capturando á la quadrilla.

GENERALES

La herida del Papa.—Es un «carnard».

Ha acudido á la Nunciatura de esta

Corte para conocer detalles del suceso

ocurrido en el Vaticano, el cual según

se dice consistió en que el barbero de

Su Santidad, al tiempo que estaba ra-

surando la barba, sufrió un desvanecimiento,

consecuencia del cual infirió á Pío X un corte en la garganta.

Las islas

Ibiza
Leemos en el «Diario de Ibiza» que en los festejos que se celebrarán en Santa Eulalia se ha proyectado entre otras cosas la de celebrar una corrida de toros. Los matadores serán valencianos.

—Según noticias, el martes próximo ésta será para pasar su acostumbrada temporada al lado de su familia, el Sr. Quispe de Menorca don Juan Torres Ribas.

—Ayer tarde debían reunirse los señores iniciadores de la excursión á Argel para fijar el día de la expedición y resolver sobre otros puntos relacionados con la misma.

—Sabemos que dió lugar á algunas quejas y disgustos, á la ocho de la noche, cuando no había camarotes disponibles para los excursionistas de Ibiza que habían tomado el pasaje de 1º ó de segunda, por estar todos ocupados por los pasajeros que venían de Palma.

El hecho habría sido más sensible si la amabilidad del capitán del «Bellver», Sr. Pujol, el cual, guardando á las señoras las atenciones que merecen el helio sexo, dispuso que á ellas se les habilitaran los necesarios camarotes.

En cuanto al sexo fuerte habrá tenido que pasar la noche sentado en una sillita.

Menorca
Sabemos que el gobernador recibió ayer por la mañana el siguiente telegrama de Mahón:

«El día 24 se declaró un incendio en el bosque del predio «Jainat» del término municipal de Ciudadela. A causa de los escasos esfuerzos de los primeros momentos el fuego tomó gran incremento, propagándose al monte del predio «Algayerre». Veintisiete colonos de los predios inmediatos auxiliados por la fuerza de la guarnición de Ciudadela y de varias parejas de la benemérita lograron extinguir el incendio.

Con poco dinero se puede comprar mucho en la GRAN LIQUIDACION de *
LA PALMERA

AL LADO DE CAN CETRE

FRENTE CAN CANET

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado
COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Ya en la Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedería, Telería, Muebles,

Sastrería, Sombrerería,

Modas,

Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc.,

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de González, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

La Cantábrica

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA
SEGURO INFANTIL

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino.

Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.

Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo, Grande de España.

Excmo. Sr. D. Luis Gemendio, Gerente de la Compañía de construcciones civiles e hidráulicas.

Id. id. Luis San Bartolomé, propietario.

Id. id. Arcadio Diaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial».

Director general.—Sr. D. Luis Vie y Rourmagnac.

Domicilio social.—Puerta del Sol 3.—Madrid.

Director regional para las Islas Baleares.—Sr. D. Enrique Carlos Cuschieri, á quien

podrán dirigirse para cuantos datos y antecedentes se deseen.

La Mútua Hispano-Lusitana

Cooperativa de ahorros y pensiones con Contraseguro y liberación de Polizas

VAPORES DIRECTOS

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACIÓN

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Ponce, Santo Domingo, Huelva, Cerdas, Santiago de Cuba, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de este puerto, el día 2 de Agosto el magnífico vapor

JUAN FORGAS

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 29, 30, 31 de corriente y 1º de Agosto.

Línea de la América del Sud

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el 20 de Agosto, el vapor

JOSÉ GALLART

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑÍA DE CADIZ

Línea del Brasil - Plata

Salidas fijas mensuales para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 12 de Agosto el vapor español de 7.500 toneladas

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos países. Se aceptan mercancías dando conocimientos directos para Rosario de Santa Fé y Puerto Madero con tránsito en Buenos Aires y también para Pernambuco, Bahía, Porto Alegre, San Francisco, Rio Grande, y Pelotas con tránsito en Río Janeiro.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1^a y 2^a clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios camarotes, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Debido á la competencia de las compañías extranjeras el precio del pasaje en 3^a clase y hasta nuevo aviso es de

Para carga pasajes y demás informes dirigirse á los SRES. MARTÍNEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—PALMA.

26 Duros

26 Duros

26 Duros